

Сила Саратовского технического

Саратовский государственный технический университет имени Ю. А. Гагарина, в 1930 году в числе первых начавший подготовку высококвалифицированных инженерных кадров, сейчас входит в когорту лучших технических вузов России. Корреспондент «Вузовского вестника» побеседовал с ректором СГТУ имени Ю. А. Гагарина, Игорем ПЛЕВЕ, председателем Саратовского отделения Всероссийского общества охраны памятников, членом редколлегии энциклопедии «Немцы России», членом-корреспондентом научной комиссии по изучению немцев в России и СНГ, академиком Общественной академии наук российских немцев, почётным работником высшего профессионального образования РФ, известным учёным в области исследования проблем образования, истории российской цивилизации, историографии, истории России и образования.



— Игорь Рудольфович, расскажите о наиболее сильных сторонах вашего университета.

— Раньше Саратовский политехнический институт, а по-простому, Политех, в основном, готовил инженерные кадры для Саратовской области. И для этого было достаточно статуса института. Но времена меняются. Сейчас большинство вузов имеют статус университетов. То есть высших учебных заведений, которые должны давать фундаментальное, универсальное, многопрофильное образование. В нашем вузе это сочетание нашло полную реализацию. Отмечу, стать университетом по-

настоящему непросто. В вузе должна быть сформирована система, позволяющая реализовывать и фундаментальную, и прикладную подготовку, сочетать техническое и гуманитарное образование. Мы смело можем сказать, что всё это нашло отражение в нашем сегодняшнем Саратовском государственном техническом университете.

В последние годы мы значительно усилили научный блок, создали не характерные для нашего вуза направления, такие как геология, землепользование, кадастр, математика, физика, химия, экология. Появился сильный физико-технический

факультет, продолжает своё развитие социально-экономические специальности. Это важно, потому что раньше на такие направления подготовки приглашали, в основном, преподавателей из классических университетов. А сейчас у нас традиции политехнического института наполняются ценностями классического образования.

— Не боитесь конкуренции с классическими университетами?

— Вы знаете, я всегда говорил, что конкуренция — это лучший стимул к поступательному движению. Не скрою, что в последнее время к нам пришли работать два десятка лучших профессоров Саратовского государственного университета. Но, по большому счёту, мы ни с кем не конкурируем, мы просто работаем на результат.

— Как, по вашему мнению, нужно развивать инженерное образование в России?

— Вопреки всем разговорам, должна усилиться подготовка по фундаментальным направлениям. Без качественной и основательной подготовки по математике, физике, теореме и некоторым другим направлениям грамотного инженера не получится. Современное производство требует серьёзной технической и экономической подготовки. И мы перешли на двухуровневую систему — готовим бакалавров и магистров. Хотя пока и требуется по этому вопросу разъяснительная работа с работодателями.

Далеко не все директора воспринимают бакалавров, как сложившихся инженеров. Поэтому мы через созданный при университете областной Совет по инженерному образованию раскрываем преимущества точечной подготовки через магистратуру для реальных задач конкретного производства, необходимость перехода от работы филиалов кафедр на производстве к созданию центров компетенций, где на основе мощной материально-технической базы будут проходить практику и заниматься студенты разных направлений подготовки. И такой центр на базе университета мы уже создали. Далее будем открывать центры на ключевых предприятиях. Договорённости уже достигнуты. Всё это позволит сочетать учебный процесс с углублённой практикой на производстве.

— Если говорить об инновационной деятельности, как идёт развитие университета?

— Без науки и инноваций технический вуз не сможет дать достойно-

го образования. Поэтому наша задача состоит в том, чтобы направлять наших студентов на научную и конструкторскую работу и создавать для этого максимально благоприятные условия. Это работа и в технопарках, и на малых предприятиях. Много делается для бизнес-«упаковки» разработок наших учёных через Институт развития бизнеса и стратегии университета.

Кроме того, мы издаём научно-популярный журнал, где представляем достижения наших учёных в доступной форме.

— **Каким вы видите университет?**

— Стратегические задачи определяются президентом страны и государством. Главное — гармоничное сочетание классического и технического образования, без которого мы не сможем динамично развиваться. Я считаю, что профильность вузов — это вчерашний день. Если высшему учебному заведению присваивается статус университета, то ему должны дать возможность реализовывать широкий спектр программ по всем направлениям подготовки.

В ближайшей перспективе: создание крупных межфакультетских и межинститутских научно-образовательных лабораторных комплексов, чтобы материальная база была более доступной и открытой; переход от отдельных факультетов к институтам, где полнее найдут отражение комплексный подход к учебной, научной и производственной деятельности.

— **Несколько слов о приёмной кампании 2015 года.**

— Принципиально кампания этого года от предыдущих не отличается. У нас отлаженная система, обширная база данных потенциальных



абитуриентов. Конкурс на все направления.

Мы приглашаем абитуриентов и их родителей на многочисленные мероприятия и экскурсии по университету, чтобы они своими глазами увидели, где и как будут учиться, реально ощутили перспективы. Мы уверены, что приёмная кампания завершится успешно.

Раньше говорили: «У кого ни тех, ни тех (ни ума, ни денег), поступают в Политех». Но всё изменилось. Сейчас наш университет один из престижнейших вузов региона.

— **Как в вузе решается вопрос с трудоустройством выпускников?**

— Для наших выпускников проблем с трудоустройством нет. Начиная со второго курса многие студенты пробуют себя в реальном секторе экономики, работают и проходят практику на различных производствах города и области. Мы постойно

убеждаем работодателей в том, что для получения хороших выпускников, нужно работать с ребятами, начиная с младших курсов. К сожалению, уровень зарплат на производстве не всегда устраивает молодых специалистов.

— **Какой университет вам ближе, ведь вы учились и работали в классическом, а руководите техническим?**

— Мне дорог исторический факультет классического университета образца 70–80-х годов XX века, один из сильнейших в СССР, где давалось по настоящему классическое образование.

А Саратовский государственный технический университет имени Ю. А. Гагарина для меня дело моей жизни, значительная часть души. Совместными усилиями всего коллектива наш Политех превращается в мощный современный вуз с прекрасными перспективами.

— **Имя Гагарина отражается на работе вуза?**

— Как корабль назовёшь, так он и поплывёт. Имя — это не столько предмет гордости, сколько высокая ответственность. Имя Гагарина настраивает на творчество и работу. Для имиджа это очень важно. А посоветовал мне бороться за присвоение университету имени Юрия Алексеевича Гагарина наш земляк, ныне первый заместитель руководителя Администрации Президента РФ, Вячеслав Володин.

Интервью взял **КОНСТАНТИН РАЗУМОВ**

На снимках: Игорь Плевё; учёба дело увлекательное.

